

# 甘肃省红十字会： 为困境儿童撑起一片蓝天

尤婷婷 张浩天

“欢迎来到我的家乡甘肃兰州，我是小导游晓文，我身后的这座铁桥就是兰州著名的地标——中山桥。这座铁桥始建于1908年，是兰州目前现存历史最悠久的古桥。”

每到周末，在兰州黄河风情线上，总有这样一群穿着蓝色衣服的“小导游”声情并茂地为游客进行着讲解。“小导游”们面带笑容，用流利的普通话向全国各地的游客介绍着家乡兰州的美。

这是“小脚丫——我是家乡小导游”困境儿童赋能培育志愿服务项目的一个缩影。过去两年里，甘肃省红十字会联合甘肃明睿心理服务中心的志愿者们带领20多名困境儿童走景点、入场馆，为游客讲解家乡的美景，切身体验“小导游”这项工作。

“这些都是民政部门登记在

册的孩子，有的患有重大疾病，甚至是残疾；有的孩子家庭极度贫困，缺乏基本的抚养能力；有的孩子监护缺失，甚至是事实无人抚养儿童。”甘肃明睿心理服务中心负责人季春晖说，“因为这些孩子身处特殊的家庭环境，他们大多性格相对内向，不善言谈、自信心不强，学习能力和社交交往能力都比较弱。‘小脚丫’这个项目就是为了更好地帮助这些孩子而开展的。”

2019年起，身为心理咨询师的季春晖开始和其他各有专长的志愿者们一起带领困境儿童开展小导游职业观摩、技能培训、主题实践等活动，通过“观摩赋能、培训赋能、实践赋能”，不断提升困境儿童的自我效能感，促进孩子们更好地融入学校和社会生活。

“‘小脚丫’这种项目是能真

正带给孩子改变的服务项目，这是志愿者在长期实践中总结出来的，旨在以更有效的服务模式守护少儿健康成长。”甘肃省红十字会组织宣教处副处长张雅文说，“这些年为了帮助更多孩子健康成长，很多志愿者和我们一起做了大量探索，凝练形成了许多具有良好实效的儿童公益服务项目。”

在这些项目中，开设在血液科病房里的“天使课堂”帮助白血病患者度过难挨的住院时光；“我绘安全”帮助灾害频发的陇南地区的孩子们掌握防灾减灾和自救互救知识；“健康小树苗”“益本字典”“益报相伴”陪伴外来务工人员子女和留守儿童健康成长。

近年来，甘肃省红十字会尝试借助互联网力量，集结更多资源助力陇原少年儿童健康成

长，在腾讯公益平台上线“益乐读——甘肃乡村儿童阅读支持项目”和“益口好牙——儿童口腔保健服务”两个乡村儿童人道服务公益项目。三年来，通过线上线下互动推广，这两个项目累计筹集资金150余万元，已为甘肃省12000余名乡村儿童送去关爱。

省红十字会应急救护进校园更是红十字会的常态化服务内容，甘肃全省各级红十字会每年面向少年儿童的应急救护技能和知识普及活动超过500场，专注开展校园应急救护普及服务的骨干志愿者近2000余人。近五年来，省红十字会援建红十字书库153个，建设博爱校医室11个，救助白血病、先天性心脏病患儿721人，累计投入资助资金超过1500万元。即将启动实施的“红十字爱

眼护眼工程”将投入资金270万元，为全省109所学校的近万名中小學生提供眼健康服务。

今年1月，甘肃省红十字会与省文明办、省教育厅、省卫健委联合下发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的实施意见》，明确围绕立德树人根本任务，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，坚持把做好红十字青少年工作作为践行社会主义核心价值观的重要抓手，作为实施素质教育、加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的有效途径，推动文明、平安、健康校园建设，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“期待更多孩子在人道守护中健康成长，让每一位少年儿童，特别是困境儿童都能够安全、快乐地健康成长。”张雅文说。

## 四川珙县推动『我为群众办实事』实践活动见成效

本报讯(李杰)党史学习教育开展以来，四川省珙县紧扣“我为群众办实事”实践活动，立足群众需求，扎实开展新时代文明实践志愿服务，推动为民办事见成效。

建立服务需求清单。结合群众需求，通过调研摸底，梳理形成“党史宣讲、传承红色基因”“电子医保凭证推广”“免费体检”“爱心义剪”“关爱留守儿童、孤寡老人”“关爱残疾人”等30项“我为群众办实事”志愿服务专项行动清单，充分发挥全县新时代文明实践中心、所、站作用，推出相应服务项目，并做好项目发布认领工作。

强化党员志愿服务实践。充分发挥党员志愿服务队先锋模范作用，全县6000余名党员志愿者深入城乡基层，联系镇村主动参与志愿服务。党员干部结合“我为群众办实事”换位实践活动，主动下沉安全维稳、志愿服务、服务群众一线，当好森林防火卡点护林员、矛盾纠纷调解员、文明劝导员、城乡治理工作员、服务窗口办事员，在为民服务中切身体会民生需求，在换位体验中拉近与群众的距离。

提升为民办事成效。19个党史宣讲分团以及部门、乡镇志愿者队伍深入村(社区)新时代文明实践站、企业、机关、校园等开展党史宣讲。截至目前，全县已开展党史专题宣讲400余场次，受众9万余人次。启动“我为群众办实事”志愿服务百村行”活动，通过场镇集中志愿服务、村(社区)巡回志愿服务、定制服务送上门等方式，推进志愿服务走向村社；珙县巾帼志愿服务队、党员志愿服务队主动上门为60岁以上行动不便的老人开展养老保险生存认证服务活动；各新时代文明实践所广泛组织党员和青年志愿者积极开展新冠病毒疫苗接种志愿服务，组织群众有序接种疫苗，真情服务群众。

党史学习教育开展以来，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县各级各部门党员干部以多种形式为群众办实事、办好事。图为6月17日，在榕江县忠城镇王岭村西瓜种植基地，王岭村驻村党员干部和忠城镇综合执法中队党员志愿者在帮助瓜农抢收西瓜。

李长华摄



## 广东志愿者用爱心和温暖筑起坚强防线

5月下旬以来，面对本土新冠肺炎疫情再现，一道凝聚着同心合力的疫情防控志愿防线，在珠江两岸迅速筑起。

在广州市越秀区小云雀剧院的大院里，一排排帐篷旁，不断有群众前来进行核酸检测采样。广州市第七中学高三毕业生林天茵身穿志愿者马甲，举手示意、扫码登记、抬手指引，动作干脆熟练。高考结束后的第二天，她便投入到疫情防控志愿服务工作中。

才下考场，又上“战”场。对于两种身份的切换，林天茵表示自己适应很快。“警察、医护人员、出租车司机都在为我们考生保驾护航，我当时就想，等我考完，我也要为我的社区和城市做一点小事”。

“我马上到”“我可以通宵”“我已完两针疫苗注射，昨日核酸检测阴性，我随时可以来”……面对疫情，粤港澳大湾区青年团结一心，点亮战“疫”光芒，守护共同家园。

“先打开‘粤省事’小程序，再点击‘粤康码’……”5月30日，在深圳市坪山高铁站，身穿红马甲的香港青年陈升耐心地指引乘客“先亮码，再出站”。当天，他与10余名香港在深圳青年组成“深港青年突击队”，加入当地防疫志愿服务队伍。

“深圳和香港都是我们共同的家，来了都是深圳人，作为深圳的一分子，参与到防疫中非常有意义。”陈升说。

在佛山，南狮退役军人志愿救援队、禅城区退役军人铁军志愿服务队等11支退役军人志愿服务队积极响应号召，奔赴基层一线协助核酸检测工作。佛山全市退役军人志愿服务队共组织610名退役军人志愿者奔赴85个采样点支援，累计服务时长超4000小时。

共青团广东省委介绍，广东省各地团委直接联系指导的应急志愿服务队有135支，一旦有需要，各支应急志愿服务队将第一时间参与到疫情防控工作中。微光点点，聚而成炬。广东志愿者信息管理服务平台数据显示，截至6月16日，广东全省参与疫情防控志愿服务的登记录用志愿者24.47万人次，志愿服务组织或团体5552个，累计服务时长超268万小时。

疫情防控的硬仗仍在继续，志愿者投身一线，持续用爱心和温暖筑起战胜疫情的坚强防线。

(新华社 陆浩 徐弘毅)

## 西安市临潼区：护航疫苗接种 志愿者在行动

本报讯(西文)为确保新冠病毒疫苗接种工作平稳、有序、高效推进，连日来，陕西省西安市临潼区仁宗街道“我为群众办实事”新时代文明实践志愿服务先锋队志愿者们，始终坚守疫苗接种一线，为前来接种疫苗的居民提供人口引导、测量体温、

信息登记、接种引导、留观引导等服务。

在疫苗接种的每个环节，志愿者们都认真解答居民的问题，努力维持好现场秩序，得到居民和现场医务人员的好评。有的志愿者用自己的私家车免费接送行动不便的居民，有的

站在路口向过往群众宣传疫苗接种知识……尽管天气炎热，但志愿者们的热情不减，用心服务每一位前来接种疫苗的居民。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。下一步，临潼区将发挥新时代文明实践所、站的积极

作用，广泛开展线上线下宣传和现场引导劝导，进一步加大疫苗接种宣传引导和组织动员力度，充分发挥志愿者在疫苗接种工作中的践行者、宣传者和服务者作用，为提高疫苗接种工作效率提供强力保障，为群众筑起安全屏障。

## 晋城市城区：志愿宣讲别出心裁 党史学习“声”入人心

薛克 刘艺云

党史学习教育开展以来，山西省晋城市城区区委宣传部扎实开展党史学习教育，紧密结合新时代文明实践志愿服务，充分利用爱国主义教育基地，深入挖掘该区红色资源，发挥党员干部示范引领作用，组建了一批志愿服务宣讲员，建立起“线上+线下、会场+现场”的多维度“党史学习+志愿服务”运行机制，努力打造了中国人民解放军长江支队纪念馆、东常村革命纪念馆等一批党史学习教育与新时代文明实践志愿服务深度融合示范点，真正让党史学习教育“接地气”“冒热气”“聚人气”。

### 理论宣讲“接地气”

城区选调党支部书记、退休老党员、学校教师、先进典型代

表等理论宣讲骨干30人组建各种类型宣讲团，深入各镇(街道)、区直各单位、各中小学校，开展面对面、互动式宣讲。同时，充分利用新时代文明实践站、理论宣讲平台和联点共建载体，走进联点共建单位，开展党史专题宣讲，面向基层生动讲好党史故事。

### 实地讲学“冒热气”

为扎实推进党史学习教育，激发内生动力，城区区委宣传部选派机关干部担任红色基地志愿服务讲解员，对内自我加压学习党史理论强功底，对外聚焦“我为群众办实事”实践活动树形象。机关干部带头学习党的历史、讲好党的故事、传递党的声音，在党史学习教育中做好红色

基因的传承者和实践者。

此外，在爱国主义教育基地——中国人民解放军长江支队纪念馆实地讲学中，城区将长江支队晋城研究会的成员吸纳到区新时代文明实践志愿服务宣讲队中来，近两个月以来，已累计接待市区各级机关事业单位60余批次、各中小学校30批次，4000余人次。

### 线上发力“聚人气”

为助推党史学习教育全覆盖、多角度、广传播，城区区委宣传部、区融媒体中心联合多家单位，特别推出“建党百年·薪火相传——晋城城区百人讲述党的百年故事”专栏、“经历新中国，品味新时代——晋城城区离退休老党员口述党史”专题节目、

“讲党史、颂党恩、童心向党、筑梦未来”晋城城区青少年党史学习教育专题节目、党史知识有奖答题等，让离退休老党员用亲身经历讲述革命历史，让新时代好少年代表讲解先辈们的英雄故事，通过线上志愿讲解的形式，引领观众穿越时空聆听历史的声音，重温波澜壮阔的革命岁月，感悟党的百年光辉历程。

群众在哪里，党的声音就传递到哪里，党史学习教育就推进到哪里。下一步，城区区委宣传部将依托新时代文明实践中心(所、站)，进一步发展壮大志愿服务宣讲员队伍，激发灵感，创新形式，深入挖掘爱国主义教育基地的内涵价值，邀请更多的志愿者参与进来，让党的声音传播到老百姓的心坎上，让红色基因更好地传承下去。

## 湖南呆鹰岭镇：“乡村嫂嫂”助力乡村振兴

本报讯(金明达)6月18日下午，湖南省衡阳市蒸湘区呆鹰岭镇“乡村嫂嫂电商三农服务站”一派热火朝天的忙碌景象。笔者在现场看到十余名身穿红马甲的“乡村嫂嫂”志愿服务队志愿者正在聚精会神地摘菜、分装、打包、称秤……在她们带领下，在场妇女职工也顺利完成了当日的工作任务。

据了解，为破解乡村产品销售难题，该镇土桥村注册“乡村嫂嫂电商三农服务站”，并在同镇高碧村的牵线搭桥下，与湖南电商龙头企业“农民伯伯”合作，优先售卖贫困户农作物。“乡村嫂嫂”志愿者是服务站的主力军，在她们带动下，40余名乡村妇女实现“家门口”就业。

忙完服务站的生产，四名“乡村嫂嫂”志愿者顾不上擦去额上的汗水，又马不停蹄带着扫帚来到该村几户孤寡老人的家中，帮他们清扫庭院。不远处还有几名“乡村嫂嫂”志愿者正在敲门入户，慰问老人孩童，宣传新冠病毒疫苗接种。

呆鹰岭镇党委委员谢美玲介绍，近年来，“乡村嫂嫂”志愿服务队以创建文明城市为契机，联合镇妇联，引领各村妇联执委积极参与人居环境整治，开展“每天十分钟，房前屋后净”创建卫生城市主题活动。同时，积极践行志愿服务关爱“一老一小”。为帮扶留守(困境)儿童、老年人、残疾人等特殊人群，她们常利用休息时间，走家串户，嘘寒问暖，用行动和服务践行着初心和使命。